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У ст.52 Конституції України закріплено 
норму, згідно з якою діти рівні у своїх правах 
незалежно від походження, а також від того, 
народжені вони у шлюбі чи поза ним. Утри-
мання та виховання дітей-сиріт і дітей, позба-
влених батьківського піклування, покладаєть-
ся на державу. При цьому Конвенція про 
права дитини від 21.02.1990 р. наголошує, що 
дитині для повного та гармонійного розвитку 
її особистості необхідно зростати в сімейному 
оточенні, в атмосфері щастя, любові та розу-
міння [1]. Тому в Україні визнано пріоритет 
сімейного виховання та необхідність забезпе-
чення всебічної підтримки осіб, які виявили 
бажання взяти на виховання дітей.  

Важливий крок у цьому напрямі вже зроб-
лено – створено дитячі будинки сімейного 
типу (далі – ДБСТ), які поєднують сімейну 
турботу про дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, та фінансове забез-
печення з боку держави. Дитячий будинок 
сімейного типу має значні переваги порівняно 
з будь-яким іншим державним інститутом, 
тому що у виховному закладі дитина знахо-
диться лише певний час, а вихователі, як пра-
вило, зайняті лише окремими аспектами ви-
ховання. У сім’ї процес виховання має 
водночас цілісний та індивідуальний характер 
і здійснюється доти, поки дитина не залишає 
родину. Комплексний педагогічний вплив ди-

тячих будинків сімейного типу виявляється у 
створенні для дитини-сироти нормальних 
умов сімейного життя, повноцінного родин-
ного оточення [2, с.73]. Однак, незважаючи на 
більш ніж п’ятнадцятирічний досвід існуван-
ня таких будинків, правове регулювання від-
носин, що виникають під час їх діяльності, не 
можна визнати досконалим.  

Привертає увагу той факт, що функціону-
вання дитячих будинків врегульовується По-
ложенням про дитячий будинок сімейного 
типу, затвердженим Постановою Кабінету 
Міністрів України № 564 від 26.04.2002 року. 
Хоча згідно ст.92 Конституції України, основи 
соціального захисту, засади охорони дитинст-
ва та виховання визначаються виключно за-
конами України [3]. Тому регулювання діяль-
ності дитячого будинку сімейного типу 
підзаконним актом є недотриманням вимог 
Конституції. Окрім цього, недостатньо визна-
ченою є поняття, ознаки ДБСТ, його спільні і 
відмінні риси з іншими видами влаштування, 
в результаті чого виникають численні непоро-
зуміння в застосуванні законодавства до та-
ких правовідносин.  

У юридичній літературі подібні досліджен-
ня були зроблені І. Жилінковою [4, с.188] 
(проаналізовано загальні особливості видів 
улаштування дітей та їх порівняльна характе-
ристика), В. Москалюк [5, с.24] (опрацьовано 
цивільно-правовий аспект функціонування 
ДБСТ), І. Пєшею, Н. Комаровою [7] (розроб-
лено методичні рекомендації для соціальних 
працівників, державних службовців щодо ро-
звитку сімейних форм виховання), О.І. Кар-
пенко [8] (проаналізовано концепції розвитку 
українського суспільства щодо державної по-
літики захисту дитинства) та ін. Проте, в жо-
дній із праць згаданих авторів не дається 
комплексного дослідження сімейно-правових 
відносин, які виникають у процесі діяльності 
дитячих будинках сімейного типу та не ви-
значається його місце в системі інших видів 
улаштування дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування, що є метою нашої статті. Но-
визна даної статті полягає у системному під-
ході до визначення системи видів 
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влаштування дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування та сімейно-правових відносин, 
що їх регулюють.  

Відповідно до ст.256-5 Сімейного кодексу 
України (далі – СКУ), дитячим будинком сі-
мейного типу є окрема сім’я, що створюється 
за бажанням подружжя або окремої особи, яка 
не перебуває у шлюбі, для забезпечення сі-
мейним вихованням та спільним проживанням 
не менш як п’яти дітей-сиріт і дітей, позбавле-
них батьківського піклування. Метою ство-
рення такого будинку згідно із Постановою 
Кабінету Міністрів України від 26.04.2002 р. 
№ 564 «Про дитячий будинок сімейного ти-
пу» є забезпечення належних умов для вихо-
вання в сімейному оточенні дітей-сиріт і ді-
тей, позбавлених батьківського піклування. 
При цьому, умовами його створення є згода 
подружжя, а також наявність не менше п’яти 
дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 
піклування [9]. 

У юридичній літературі спостерігаємо різ-
ні теорії класифікації таких видів влаштуван-
ня дітей. Найбільш відомими є вузьконорма-
тивна та класична теорії. 

Прихильниками вузьконормативної теорії 
є І. Пєша, Н. Комарова. О. Мороз, Г. Посто-
люк, Т. Семигіна, О. Шипіленко, Н. Бервено, 
І. Мигович та інші [10, с.57]. На їх думку, у 
класифікації видів влаштування дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування, 
слід дотримуватись законодавчої позиції із ві-
дповідним поділом на усиновлення, опіку, 
піклування, патронат, дитячий будинок сімей-
ного типу та прийомну сім’ю. Тобто вони під-
тримують законодавчо встановлену конструк-
цію СКУ в частині видів улаштування дітей.  

На нашу думку, така класифікація прихи-
льників вузьконормативної теорії не є безсу-
мнівною, оскільки вона не дає можливості 
кожний з названих видів (усиновлення, опіку, 
піклування, патронат, ДБСТ та прийомну 
сім’ю) об’єднати у групи влаштування дітей 
(що характеризуються специфічними компле-
ксами юридичних засобів забезпечення прав 
та інтересів дітей, позбавлених батьківського 
піклування). 

До прихильників класичної теорії нале-
жать В. Москалюк, О. Карпенко [6] та ін. Так, 
на думку В. Москалюк, слід виокремити три 
форми улаштування дітей-сиріт та дітей, які 
залишилися без піклування батьків: сімейну 
форму (улаштування дітей у сім’ю); інтернат-
ну форму (улаштування в навчально-виховні 
заклади); квазі-сімейну форму (влаштування 
дітей у сім’ю із збереженням державної під-
тримки). Однак, ця теорія не може повністю 
пояснити поняття кожного з видів влашту-
вання, оскільки виключає зв’язок одного виду 
з іншими. Окрім цього, автор використовує 
термін «форма влаштування». У науковій лі-
тературі, під терміном «форма» розуміють 
установлений порядок чого-небудь [11, с.45], 
зовнішній вигляд предмета, структура, зовні-
шній вираз чого-небудь [12, с.786], зовнішній 
вигляд, контури предмета, встановлений зра-
зок [13, с.123]. Від даного терміну слід від-
межовувати термін «вид», під яким розумі-
ють підрозділ в систематиці, що входить до 
складу роду, тип [12, с.167], категорія, що ви-
ражає відносини між класами [14, с.51], по-
няття, підлегле більш загальному, що займає 
(по обсягу та змісту) проміжне місце між ро-
довим та індивідуальним поняттями [15]. 

Тобто, під терміном «форма» необхідно 
розуміти певний порядок оформлення доку-
ментів (наприклад, з приводу поміщення ди-
тини на виховання), а під терміном «вид» – 
категорію, яка виражає відношення між пев-
ними класами. Тому термін «влаштування» 
доцільно вживати разом із терміном «вид». 
На наше переконання, В. Москалюк надає 
формам влаштування значення видів, що є 
неправильним.  

На нашу думку, визначення правової при-
роди дитячого будинку сімейного типу та йо-
го місця серед інших видів влаштування ді-
тей-сиріт та дітей, які залишилися без 
піклування батьків, можливе шляхом виокре-
млення чотирьох видів влаштування, а саме:  

1) назване батьківство – юридичне замі-
щення батьківства, при якому відносини між 
батьками та дітьми прирівнюються до кров-
носпоріднених (включає два підвиди: усинов-
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лення та фактичне виховання);  
2) державне піклування – юридичне замі-

щення батьківства, при якому відносини між 
батьками (вихователями) та дітьми (вихован-
цями) прирівнюються до відносин «вихова-
тель-вихованець» (включає підвиди – будин-
ки дитини – для дітей від народження до 
трьох років; інтернатний заклад для дітей до-
шкільного віку; інтернатний заклад для дітей 
шкільного віку; інтернатний заклад змішаного 
типу для дітей дошкільного та шкільного віку; 
загальноосвітню школу-інтернат для дітей-
сиріт та дітей, які залишилися без піклування 
батьків (може бути з дошкільним відділенням); 

3) змішаний вид – влаштування осіб, яке 
встановлюються з метою забезпечення особи-
стих немайнових і майнових прав та інтересів 
малолітніх, неповнолітніх осіб, а також пов-
нолітніх осіб, які за станом здоров’я не мо-
жуть самостійно здійснювати свої права і ви-
конувати обов’язки (включає підвиди – опіку 
та піклування); 

4) професійне (фостерне) виховання – 
юридичне заміщення батьківства, при якому 
дитина-сирота або дитина, позбавлена бать-
ківського піклування передається на виховання 
та проживання у сім’ю іншої особи до досяг-
нення дитиною повноліття, за плату (включає 
підвиди – прийомну сім’ю, патронат). 

Для того, щоб з’ясувати правову природу 
дитячого будинку сімейного типу та його мі-
сце серед інших видів влаштування, слід ви-
ділити критерії здійснення порівняльного 
аналізу: підстави влаштування дитини на ви-
ховання, обсяг і межі здійснення прав та 
обов’язків учасників цих правовідносин, пра-
вовий статус дитини-вихованця, вимоги до 
віку особи-вихователя; вимоги до віку особи-
вихованця; встановлення таємниці влашту-
вання дитини на виховання тощо.  
Першою ознакою, що дасть можливість ви-

значити місце дитячого будинку сімейного 
типу в системі видів улаштування дітей, по-
збавлених батьківського піклування, є підста-
ви влаштування дитини на виховання.  

Для влаштування дитини на виховання до 
дитячого будинку сімейного типу потрібним 

є наступний комплекс юридичних фактів (фа-
ктичний склад) : 1) письмова заява подружжя 
або окремої особи, яка не перебуває у шлюбі 
про бажання взяти для виховання та спільне 
проживання в сім’ю дітей-сиріт і дітей, по-
збавлених батьківського піклування; 2) рі-
шення про створення дитячого будинку сі-
мейного типу районної, районної у мм. Києві 
та Севастополі держадміністрації, виконавчо-
го комітету міської ради; 3) позитивні ре-
зультати навчання батьків-вихователів; 
4) подання відповідного центру соціальних 
служб для сім’ї, дітей та молоді; 5) письмовий 
висновок відповідного відділу у справах сім’ї 
та молоді про наявність умов для створення 
дитячого будинку сімейного типу; 6) наяв-
ність у дитини статусу дитини-сироти або ди-
тини, позбавленої батьківського піклування. 
На підставі рішення про створення дитячого 
будинку сімейного типу між батьками-
вихователями та органом, який прийняв рі-
шення про його створення, укладається угода 
про організацію діяльності дитячого будинку 
сімейного типу.  

Прийомна сім’я добровільно бере на вихо-
вання та спільне проживання від одного до 
чотирьох дітей-сиріт і дітей, позбавлених ба-
тьківського піклування. Дитячий будинок сі-
мейного типу забезпечує сімейним вихован-
ням та спільним проживанням не менш як 
п’яти дітей-сиріт і дітей, позбавлених бать-
ківського піклування. 

За договором про патронат орган опіки та 
піклування передає одну дитину-сироту або 
дитину, позбавлену батьківського піклування, 
на виховання у сім’ю патронатного вихователя. 

Опіка та піклування здійснюється лише на 
підставі наявності у дитини статусу дитини-
сироти або дитини, позбавленої батьківського 
піклування, та рішення органу опіки та піклу-
вання про встановлення опіки або піклування 
над дитиною. 

До юридичних фактів, необхідних для ви-
никнення фактичного виховання, як виду на-
званого батьківства, слід віднести волевиявлен-
ня особи (осіб) взяти на виховання дитину та 
наявність у дитини статусу дитини-сироти або 
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дитини, позбавленої батьківського піклування. 
Різниця між усиновленням дитини та вла-

штуванням до ДБСТ, полягає у наявності ста-
тусу дитини-сироти або дитини, позбавленої 
батьківського піклування, письмової заяви 
про бажання особи (осіб) усиновити дитину 
(як це передбачено при влаштуванні до дитя-
чого будинку сімейного типу), вільній та без-
умовній згоді батьків на усиновлення дитини. 
Якщо мати чи батько дитини є неповнолітні-
ми, крім їхньої згоди на усиновлення, потріб-
на згода їхніх батьків; нотаріальне посвідчен-
ня письмової згоди батьків на усиновлення; 
згода дитини, якщо вона досягла такого віку 
та рівня розвитку, що може її висловити; при 
усиновленні дитини одним із подружжя – пи-
сьмова згода другого з подружжя, засвідчена 
нотаріально; згода опікуна, піклувальника на 
усиновлення дитини, над якою встановлено 
опіку або піклування, а також при усиновлен-
ні дитини, над батьками якої встановлено 
опіку або піклування; при усиновленні дити-
ни, яка не має батьків і перебуває у закладі 
охорони здоров’я або навчальному закладі – 
письмова згода цього закладу; рішення суду 
про усиновлення, що набрало законної сили. 

До юридичних фактів, необхідних для 
влаштування дитини до навчально-виховних 
закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, слід віднести: 
1) наявність у дитини статусу дитини-сироти 
або дитини, позбавленої батьківського піклу-
вання; 2) рішення обласної, Київської та Се-
вастопольської міської державної адміністра-
ції за поданням Міністерства праці та 
соціальної політики Автономної Республіки 
Крим, головних управлінь праці та соціально-
го захисту населення обласних, Головного 
управління соціального захисту населення 
Київської, Управління праці та соціального 
захисту населення Севастопольської міських 
держадміністрацій за погодженням з Мініс-
терством праці та соціальної політики Украї-
ни; 3) путівка, видана відповідно Міністерст-
вом праці та соціального захисту Автономної 
Республіки Крим, головними управліннями 
праці та соціального захисту населення обла-

сних держадміністрацій, Головним управлін-
ням соціального захисту населення Київської 
міської держадміністрації, Управлінням праці 
та соціального захисту населення Севасто-
польської міської держадміністрації виданої; 
4) заява батьків (опікунів, піклувальників чи 
установи, де перебувала дитина) про прийн-
яття дитини до будинку-інтернату; 5) рішення 
суду про стягнення аліментів, позбавлення 
батьківських прав (за його наявності); 6) рі-
шення місцевих органів виконавчої влади або 
місцевого самоврядування про встановлення 
опіки і піклування над дітьми, які цього по-
требують; 7) акт обстеження матеріально-
побутових умов проживання батьків (опіку-
нів, піклувальників); 8) висновок зональної 
психолого-медико-педагогічної консультації. 
Таким чином, за комплексом юридичних 

фактів, що є підставою для влаштування ди-
тини на виховання в ДБСТ, такий будинок 
наближається до професійного (фостерного) 
виду виховання, оскільки виникнення прав та 
обов’язків між батьками-вихователями та ви-
хованцями дитячого будинку сімейного типу, 
перш за все, залежить від бажання потенцій-
них батьків-вихователів. Така ознака відсутня 
у державному піклуванні та батьківському виді. 
Другою ознакою, яка дає можливість вста-

новити приналежність дитячого будинку сі-
мейного типу до конкретного виду улашту-
вання дітей є обсяг та межі здійснення прав і 
обов’язків учасниками даних правовідносин. 

При влаштуванні дитини до дитячого бу-
динку сімейного типу за дитиною зберігаєть-
ся правовий зв’язок із родичами та батьками. 
Вихованці мають право підтримувати особис-
ті контакти з батьками та іншими родичами, 
якщо це не суперечить їх інтересам і не забо-
ронено рішенням суду. Форму такого спілку-
вання визначають органи опіки та піклування 
за погодженням з батьками-вихователями та 
за участю соціального працівника, який здій-
снює соціальне супроводження. За вихован-
цями дитячого будинку сімейного типу збері-
гається право на аліменти, пенсію, інші 
соціальні виплати, а також на відшкодування 
шкоди у зв’язку з втратою годувальника, які 
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вони мали до влаштування до дитячого буди-
нку сімейного типу. 

Зберігається правовий зв’язок із родичами, 
батьками та дітьми і в разі влаштування ди-
тини до прийомної сім’ї, при призначенні 
опіки чи піклування, при влаштуванні дитини 
на патронатне виховання, при фактичному 
вихованні дитини, при передачі її до інтерна-
тного закладу. 

Припиняється такий зв’язок лише при уси-
новленні. Як зазначено у ст.232 СКУ, з моме-
нту здійснення усиновлення припиняються 
особисті та майнові права і обов’язки між ба-
тьками та особою, яка усиновлена, а також 
між нею та іншими її родичами за походжен-
ням. При усиновленні дитини однією особою 
ці права та обов’язки можуть бути збережені, 
за бажанням матері, якщо усиновлювачем є 
чоловік, або за бажанням батька, якщо усино-
влювачем є жінка. З моменту усиновлення 
виникають взаємні особисті немайнові та 
майнові права і обов’язки між особою, яка 
усиновлена (а в майбутньому – між її дітьми, 
внуками), та усиновлювачем і його родичами 
за походженням. Усиновлення надає усинов-
лювачеві права і накладає на нього обов’язки 
щодо дитини, яку він усиновив, у такому ж 
обсязі, який мають батьки щодо дитини. Уси-
новлення надає особі, яку усиновлено, права і 
накладає на неї обов’язки щодо усиновлювача 
у такому ж обсязі, який має дитина щодо сво-
їх батьків. 

Дитина, яка усиновлена, зберігає права на 
пенсію, інші соціальні виплати, а також на ві-
дшкодування шкоди у зв’язку з втратою году-
вальника, які вона мала до усиновлення (ст.234 
СКУ). На особистий рахунок дитини перера-
ховуються також державні пенсії, інші види 
допомоги та відшкодування шкоди у зв’язку з 
втратою годувальника (ч.4 ст.193 СКУ). 
Таким чином, за цією ознакою виховання у 

ДБСТ наближається як до професійного (фос-
терного) виховання, так і до виду названого 
батьківства, державного піклування, змішано-
го виду, оскільки у кожному виду улашту-
вання дітей, позбавлених батьківського пік-
лування, правовий зв’язок дітей з батьками та 

родичами за походженням зберігається, що не 
має місця лише при батьківському виді. 
Наступною ознакою є кореспондентність 

(взаємність) прав і обов’язків учасників пра-
вовідносин.  

У ДБСТ на батьків-вихователів та орган, 
що прийняв рішення про створення ДБСТ, за 
договором покладаються певні обов’язки що-
до вихованців, які в свою чергу мають щодо 
прийомних батьків певні права. Батьки-
вихователі мають більший обсяг прав та 
обов’язків щодо дітей-вихованців, порівняно з 
державною та змішаною формами, проте обсяг 
прав та обов’язків є меншим порівняно з на-
званим батьківством та батьківською формою. 

Правовідносини між усиновителем та уси-
новлюваною особою мають двосторонній ха-
рактер (ст.232 СКУ). При фактичному вихо-
ванні двосторонній взаємний характер має 
тільки обов’язок фактичних вихователів та їх 
вихованців по утриманню. Особи, у сім’ї яких 
виховувалася дитина, зобов’язані надавати їй 
матеріальну допомогу, якщо у неї немає бать-
ків, баби, діда, повнолітніх братів та сестер, за 
умови, що ці особи спроможні надавати ма-
теріальну допомогу. Аналогічно, повнолітні 
падчерка, пасинок зобов’язані утримувати 
непрацездатних мачуху, вітчима, якщо вони 
потребують матеріальної допомоги і якщо 
вони надавали падчерці, пасинкові система-
тичну матеріальну допомогу не менш як п’ять 
років, за умови, що падчерка, пасинок спро-
можні надавати матеріальну допомогу. Якщо 
особа до досягнення повноліття проживала з 
родичами або іншими особами однією сім’єю, 
вона зобов’язана утримувати непрацездатних 
родичів та інших осіб, з якими проживала не 
менш як п’ять років, за умови, що ця особа 
спроможна надавати матеріальну допомогу 
(ст.ст.269–271 СКУ). 

Батьками-вихователями та прийомними 
батьками є подружжя або окрема особа, що 
не перебуває у шлюбі, які взяли дітей-сиріт і 
дітей, позбавлених батьківського піклування, 
для виховання та спільного проживання. Во-
ни несуть обов’язки по вихованню та розвит-
ку дітей, передбачені статтею 150 СКУ. Бать-
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ками-вихователями та прийомними батьками 
не можуть бути особи, зазначені в статті 212 
СКУ. Вони є законними представниками ді-
тей і діють без спеціальних на те повнова-
жень як опікуни або піклувальники. Батькам-
вихователям для потреб дитячого будинку 
сімейного типу позачергово надається облад-
наний індивідуальний житловий будинок або 
багатокімнатна квартира за нормами, встано-
вленими законодавством (стаття 256-6). 

Опікуном, піклувальником дитини може 
бути за її згодою повнолітня дієздатна особа. 
При призначенні дитині опікуна або піклува-
льника органом опіки та піклування врахову-
ються особисті якості особи, її здатність до 
виховання дитини, ставлення до неї, а також 
бажання самої дитини. Не можуть бути опі-
кунами, піклувальниками дитини особи, за-
значені в статті 212 СК України (ст.224 СКУ). 

Як випливає зі змісту ст.249 СКУ, опікун 
(піклувальник) не зобов’язаний утримувати 
свого підопічного. Подібні положення мають 
місце і при влаштуванні дитини у прийомну 
сім’ю, до інтернатного закладу, при встанов-
ленні патронату. 

Визначення правової природи ДБСТ та йо-
го місця серед інших видів влаштування по-
требують аналізу питання щодо відплатного 
характеру виконання обов’язків батьками-
вихователями.  

Батькам-вихователям дитячого будинку 
сімейного типу, персоналу інтернатного за-
кладу та патронатним батькам-вихователям 
виплачується грошове забезпечення, розмір 
якого визначається згідно з чинним законо-
давством. 

Прийомна сім’я добровільно бере на вихо-
вання та спільне проживання від одного до 
чотирьох дітей-сиріт і дітей, позбавлених ба-
тьківського піклування (ст.256-1 СКУ). Тому 
прийомні батьки, як і усиновлювачі, – факти-
чні вихователі і виконують обов’язки без 
встановлення спеціального грошового утри-
мання. Відповідно до ч.5 ст.249 СКУ, підста-
ви для виникнення права на оплату послуг 
опікуна та піклувальника, розмір і порядок її 
виплати встановлюються Кабінетом Мініст-

рів України. 
Виходячи із зазначеного, зауважуємо, що 

при батьківському, змішаному видах, назва-
ному батьківстві вихователі не перебувають 
на грошовому забезпеченні держави. ДБСТ за 
критерієм цієї ознаки схожий на державний 
вид влаштування дітей та найбільш наближе-
ний до професійного (фостерного) виховання. 

Правовідносини, що виникають при влаш-
туванні дітей, позбавлених батьківського пік-
лування, завжди є строковими. Проте для вияв-
лення характерних ознак того чи іншого виду 
влаштування має значення тривалість строку 
виконання суб’єктами прав та обов’язків.  

У ч.3 ст.256 СКУ міститься положення, 
згідно з яким вихованці проживають і вихо-
вуються у дитячому будинку сімейного типу 
до досягнення 18-річного віку, а в разі про-
довження навчання у професійно-технічно-
му, вищому навчальному закладі I–IV рівнів 
акредитації – до його закінчення. Аналогіч-
ним є строк виховання і в прийомній сім’ї 
(ст.256-3 СКУ). 

За договором про патронат орган опіки та 
піклування передає дитину-сироту або дити-
ну, позбавлену батьківського піклування, на 
виховання в сім’ю іншої особи (патронатного 
вихователя) до досягнення дитиною повно-
ліття (ст.252 СКУ). Опіка встановлюється над 
дитиною, яка не досягла чотирнадцяти років, 
а піклування – над дитиною у віці від чотир-
надцяти до вісімнадцяти років (як і при фак-
тичному вихованні). Оскільки усиновленням 
є прийняття усиновлювачем у свою сім’ю 
особи на правах дочки чи сина, то останнє мо-
же тривати і після настання повноліття усино-
вленої дитини (до настання юридичного фак-
ту, що припиняє усиновлення: смерть особи, 
визнання усиновлення недійсним тощо). 
Наступною ознакою, яка дає можливість 

відрізнити дитячий будинок сімейного типу 
від інших видів влаштування дітей, є право-
вий статус дитини, яку влаштовують на вихо-
вання. При передачі дитини до ДБСТ дитина 
набуває статусу дитини – вихованця (вихова-
нцями ДБСТ є діти-сироти і діти, позбавлені 
батьківського піклування. Вихованці прожи-
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вають і виховуються у ДБСТ до досягнення 
18-річного віку, а в разі продовження навчан-
ня у професійно-технічному, вищому навча-
льному закладі I–IV рівнів акредитації – до 
його закінчення. 

За вихованцями зберігається право на алі-
менти, пенсію, інші соціальні виплати, а та-
кож на відшкодування шкоди у зв’язку з 
втратою годувальника, які вони мали до влаш-
тування до дитячого будинку сімейного типу. 
Вихованці мають право підтримувати особис-
ті контакти з батьками та іншими родичами, 
крім випадків, коли це може завдати шкоди 
їхньому життю, здоров’ю та моральному ви-
хованню). Статус прийомних дітей отриму-
ють діти – сироти і діти, позбавлені батьків-
ського піклування, влаштовані на спільне 
проживання і виховання до прийомної сім’ї 
(ст.256-3 СКУ). Прийомні діти - діти-сироти і 
діти, позбавлені батьківського піклування, 
влаштовані на виховання та спільне прожи-
вання до прийомної сім’ї. Прийомні діти 
проживають і виховуються у прийомній сім’ї 
до досягнення 18-річного віку, а в разі на-
вчання у професійно-технічних, вищих на-
вчальних закладах I-IV рівнів акредитації – до 
його закінчення. За прийомними дітьми збе-
рігається право на аліменти, пенсію, інші со-
ціальні виплати, а також на відшкодування 
шкоди у зв’язку з втратою годувальника, які 
вони мали до влаштування до прийомної 
сім’ї. Прийомні діти мають право підтриму-
вати особисті контакти з батьками та іншими 
родичами, крім випадків, коли це може завда-
ти шкоди їхньому життю, здоров’ю та мора-
льному вихованню. 

При усиновленні усиновлювач приймає у 
свою сім’ю особу на правах дочки чи сина. А 
при встановленні опіки, піклування за дити-
ною фактично залишається статус дитини – 
сироти чи дитини, позбавленої батьківського 
піклування. Такий статус залишається і при 
встановлені над дитиною патронату, при фа-
ктичному вихованні та при державному пік-
луванні.  

Не менш важливою ознакою є законодавче 
встановлення кількості вихованців, які влаш-

товуються на виховання. Згідно з п.1 Поло-
ження про дитячий будинок сімейного типу, 
загальна кількість дітей у ДБСТ не повинна 
перевищувати десяти осіб, враховуючи рід-
них. Законодавчо не встановлено максималь-
них обмежень щодо кількості вихованців 
при встановленні опіки і піклуванні, уси-
новленні, фактичному вихованні, патронаті 
та державному піклуванні. Згідно ст.256-1 
СК України, прийомна сім’я бере на вихо-
вання і спільне проживання від одного до 
чотирьох дітей – сиріт, дітей позбавлених 
батьківського піклування.  

Можна виділити і ряд інших ознак для ви-
значення місця дитячого будинку сімейного 
типу в системі видів улаштування дітей, по-
збавлених батьківського піклування (порядок 
припинення виховання дитини, вимоги до ві-
ку особи, яка може бути вихователем; вимоги 
до віку особи, яка може бути вихованцем; 
встановлення таємниці влаштування дитини 
на виховання; обсяг прав та обов’язків вихо-
ванця щодо вихователя тощо). 

Визначення місця ДБСТ серед інших видів 
улаштування, дозволяє зробити наступні ви-
сновки. 

1. Дитячому будинку сімейного типу неха-
рактерні ознаки, властиві батьківському виду 
влаштування дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування. 

2. Дитячий будинок сімейного типу має 
ознаки, властиві названому батьківству як ви-
ду влаштування дітей, позбавлених батьків-
ського піклування: 

– обсяг і межі здійснення прав і обов’язків 
учасниками правовідносин; 

– правовий статус дитини, яку влаштову-
ють на виховання. 

3. Дитячому будинку сімейного типу влас-
тиві ознаки, властиві державному піклуван-
ню, як виду влаштування дітей, позбавлених 
батьківського піклування: 

– обсяг і межі здійснення прав і обов’язків 
учасниками правовідносин; 

– правовий статус дитини, яку влаштову-
ють на виховання; 

– кореспондентність (взаємність) прав і 



ISSN 1995-6134 

 871

обов’язків учасників правовідносин; 
– відплатність виконання обов’язків бать-

ками-вихователями. 
4. Дитячому будинку сімейного типу хара-

ктерні ознаки, властиві змішаному виду вла-
штування дітей, позбавлених батьківського 
піклування: 

– обсяг і межі здійснення прав і обов’язків 
учасниками правовідносин; 

– кореспондентність (взаємність) прав і 
обов’язків учасників правовідносин; 

– комплекс юридичних фактів, що є під-
ставою для виникнення правовідносин. 

5. Дитячий будинок сімейного типу має 
ознаки, властиві професійному вихованню як 
виду влаштування дітей, позбавлених бать-
ківського піклування: 

– комплекс юридичних фактів, що є під-
ставою виникнення правовідносин; 

– обсяг і межі здійснення прав і обов’язків 
учасниками правовідносин; 

– кореспондентність (взаємність) прав і 
обов’язків учасників правовідносин; 

– відплатність виконання обов’язків бать-
ками-вихователями; 

– строковість правовідносин; 
– правовий статус дитини, яку влаштову-

ють на виховання. 
Таким чином, дитячому будинку сімейного 

типу притаманні особливості названого бать-
ківства, державного піклування, змішаного 
виду влаштування дітей-сиріт і дітей, позбав-
лених батьківського піклування. Проте найбі-
льше спільних ознак ДБСТ має із професій-
ним видом виховання. Тому ДБСТ слід 
віднести до професійного виховання як виду 
влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування. 
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Виконаний аналіз сімейно-правових відносин, що регулюють діяльність ДБСТ в сис-
темі інших видів улаштування дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання. Зроблено висновок про віднесення ДБСТ до професійного виховання, як виду 
влаштування дітей-сиріт. 

*** 
Свижа О.О. Детский дом семейного типа в системе видов обустройства детей, ли-
шенных родительской заботы 

Выполнен анализ семейно-правовых отношений, которые регулируют деятельность 
ДБСТ в системе других видов обустройства детей-сирот и детей, лишенных родитель-
ской заботы. Сделан вывод об отнесении ДБСТ к профессиональному воспитанию, как 
вида устройства детей-сирот. 

*** 
Svizha О.О. Child’s House of Domestic Type in System of Forms of Arranging of Children, 
Deprived Paternal Anxiety 

The analysis family-legal relations which regulate activity of CHDT in system of other kinds 
of arrangement of children-orphans and children deprived of parental care is made. The 
conclusion is drawn on reference of CHDT to professional education, as kind of the device 
of children-orphans. 




